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Razvoj teče

September je minil med za-
grizenimi naprezanji vseh za-
vestnih družbenih sil v Jugosla-
viji, da bi se približali gospo-
darski stabilizaciji. Republike
so se bojevale za ta cilj z raz-
ličnimi uspehi. Hrvatska, na
primer, kl je po gospodarski
strukturi — vsaj kar zad^va in-
dustrijsko razvitost — zelo pq-
jnembna pa tudi naši republi-
ki najbolj podobna, septembra
ni mogla doseči načrtovane
proizvodnje. Tako je ostala pr-

• vih osem meseoev pod planom
približno za poldrugi odstotek;
še teže je napredovala v pro-
duktivnosti: zabeležila je ko-
maj 1,7-odstotno povišanje. Za-

, loge so jim narasle za 27 od-
stotkov, še nadalje jlm raste-
jo cene, čeprav nekoliko popas-
neje. Hrvaški izvoz se je pove-
5al za 11, uvoz pa za šest od-
stotkov. Vendar vlada > prepri-
čanje,. da zaradl sedanjega gi-

. banja domačih in tujih een nl
mogoče pričakovati bistvenega
izboljšanja v zunanjetrgovinski
bilanči. Investicijska porabaje
ostala zelo visoka, saj so se
skupna izplačila povečala v pr-
vem polletju kar za 66 odstot-
kov. Vendar je stopnja pokri-
tosti zadpvoljiva.

V naši republlki je položaj..
podoben — tako vsaj ugotav-
ljajo gospodarski strokovnjaki
— čeprav bodo globalni stati-
stični podatki za september
znani šele sredi oktobra. Naša
industrijska proizvodnja sicer
ne stagnira, vendar ni tako ži-
vahna, kot bi morala biti; real-

• no tudi ni misliti, da bi se po-
Iožaj do konca leta y tem ob-
močju kaj prida popravil. No-
vejši spodbujevalni. ukrepi za
izvoz bodo verjetno začeli u&n.-
kovati šele prihodnje leto. Gle-
de preskrbljenosti z reproduk-
cijskim materialom — ta je
Mla doslej v glavnem zadovo-

. ljiva — obetajo poslabšanje. V
takih razmerah bo težko pove-
Sati obseg proizvodnje in izvoz,

okrepiti. kupno moč in izboijša-
ti konkurenčno sposobnost —
kar so poglavitne zahteve sta-
bilizacijskih programov.

Slejkoprej pa j6 povečanje
izvoza prva naloga. Neharavno
in nemogoče je dolgo vztraja-
ti pri sedanji politiki, da du-
šimo uvoz samo zato, da ne
bi še naprej rasel primanjkljaj
v bUanci. Poiskati je treba in-
tenzivnejše rešitve, predvsem
več proizvajati, prodreti za
vsako ceno na nove inozem-
ske trge ter z boljšo konku-
renčnostjo in kvaliteto obdrža-
ti stare trge ter uporabiti v
proizvodnji kar največ doma-.
čih^-surovin. Zelo počasd pro-
dira v naše gospodarstvo spo-
znanje, ki ga je neštetokrat
izrazil predsednik Tito in je v
skladu z vso našo zunanjo po-
litiko, namreč ,da se moramo
bolj usmeriti na trgovanje z
neuvrščenimi deželami in de-
želami v razvoju. V položaju
pa, ko zgolj primerjamo in ve-
žemo izvoz z uvozom, se ob-
našamo statično, neustvarjal-
no; razen tega so ob tem rav-
nanju najbolj prizadeti prav ti-
sti proizvajalci, ki so doslej
največ izvažali, Za te je treba
poiskati administrativne spod-
bude in to brez odlašanja. 2al
pa se često dogaja, da merimo
vse proizvajalce z istam me-
trom: marsikje proizvodnja ob^
stane samo zato, ker ne dobi-
jo morda 6isto cenenih nado-
mestnih delov in nujne opre-
me. Skratka, razne tovarne in
druge gospodarske organizaci-
je je treba obravnavati z raz-
ličnimi merlli, ne pa gledati li-
nearno in šablonsko na vse
enako, kot smo gledall doslej.

O PRIPRAVI
SREDNJEROCNEGA
DRUŽBENEGA NACRTA SRS

Osnutek je narejen. Delegati
zbora združenega dela in zbora

občin so nedavno že razprav-
ljali o njem. Osnutek dogovo-
ra je bil v izdelavi že od lan-
skega leta. Zdaj se začenja
usklajevanje načrtovanja, ki
mora pripeljati do samouprav-
nih sporazumov in družbenih
dogovorov ter tako do ustav-
nega družbenega odnosa in do
kvalitete, ki bo zagotovila dina-
mičen razvoj, hkrati pa do te-
ga, da bodo udeleženci trdno
držali besedo.

Toda, kakor je v skupščin-
skem ekspozeju poudarll direk-
tor zavoda za plan Zdravko
Praznik, med TOZD in drugi-
mi udeleženci načrtovanja še
ni_ zadostne povezanosti. Pre-
več se kažejo težnje po avto
nomneni" razvoju posameznih
prbizvodnih zmogljivosti pa tu-
di težnje po preveliki porabi v
negospodarstvu — Ceprav sred-
stva niso zagotovljena s samo
upravnlm združevanjem. Na-
sploh da je tudi opaziti nega-
tiyen odnos do načrtovanja.
Vendar je razveseljivo, da se
je v planske priprave vklju&lo
kar 97 odstotkov vseh TOZD in
velik del samoupravnib. inte-
resnih skupnošti.. Med nepravil- -
nostmi je opaziti, da je vedina
nosilcev načrtovanja pretirano
usraerjena na investicije, če-
prav te nimajo realnih možno-
sti pokritja. Mnoge gospodar-
ske organizacije ninaajo prave-
ga odnosa do Iastnih možno-
sti to često nerealno ocenjuje-
jo povprašeyanje. Zaznati je
tudi, da se organizacije zdru-
ženega dela premalo povezu-
jejo ob skupnih razvojiub inte-
reslh. V razvojno politiko, sa-
moupravne sporazume in dogo-
vore moramo -vgradlti Več kon-
kretnosti glede ukrepanja. Sa-
mo tako bomo' došegll vedjo
stabilnost in ' skladnost v raz-
vojnlh ambicijah, Srednjeroč-
nl načrti ne bi sihell biti ra.6
drugega kot večletnd nadrt sta-
bilizacije.

V skupščinski razpravl so de-

legati. omepili nekaj dodatnih
zanimivih opažanj.. Menili so
na prinier, da so v osnutku
premalo poudarjena zagotovila
o doslednosti planske realizaci-
je. Kaj bo v primeru, če bo
prišlo do odstopanj od dogo-
vorjene gospodarske politike?
Nadalje bi bilo potrebno tes-
nejše dogovarjanje med repu-
blikami glede novih investieij.
Predvsem pa bi morali druž-
beno ovrednotiti in se dogovo-
riti v merilu vse Jugoslavije o
investicijah v nove tovarne. De-
Jegati so govorili tudi o neu-
sklajenosti med željami po hi-
trejšem razvoju, pa med real-.
nim obsegom sredstev ter ka-
drovskimi in drugimi možnost-
mi. Predvidena stopnja rastl
zaposlenega je za republiko si-
cer pravilno zastavljena, ven-
dar je za manj razvita območ-
ja oŠitno prenizka. Ko bi tako
obstalo, bi v manj razvitih ob-
močjih nazadovala. gospodar-
ska rast, poslabšala pa bi se
tudi demografska struktura
prebivalstva. Nadalje ostajajo
odprta vprašanja glede selek-
tivnosti oziroma prioritetnih
meril, kar bo treba v izbolj-

' šavah- osnutka dopolniti, V os-
nutku so premalo izraženi in-
tegracijskl procesi v gospodar-
stvu — ali vsaj v nekaterih

' gospodarskih panogah — pre-
šibka je tudi zahteva glede po-
vezanosti z delovnimi prgariiza-
cijaml zunaj gospodarstva
Skrbeti je treba tudi za racio-
nalno zaposlovanje v družbenih
dejavnostih in državni upravi.

Itd., i td . . . Po vsem tem je
videti, da se bo treba z osnut-
kom družbenega načrta SRS še
veliko ukvarjati.

AKCIJA SZDL
V SLOVENSKIH OBCINAH

Razveseljivo je dejstvo, da je
večina delovnih organizacij v
Sloveniji, najsi so poslovale do-
slej dobro ali manj uspešno,

že sprejelo akcijske programe
s konkretnimi ukrepi. Ti vse-
bujejo natančne načrte varče-
vanja oziroma zmanjševanje
poslovnih stroškov. Nekaj do-
brih primerov: ^tako so storili
v niariborskih delovnih orga-
nizacijah Intes, Talis in MTT
ter še raarsikod. V novogori-
škem Meblu so pripraviU na-
črt, kako prilagoditi proizvod-
njo zahtevam domačega trga,
v TOZD rudnik Trbovlje so na-
pravili učinkovit program za
iztooljšanje storUnosti, ki. že
daje ustrezne učinke. V TOZD
keramičnih izdelkov Izlake so
se v stabilizacijskem načrtu od-
ločili tudi za varčevanje z ener-
gijp, tako da bodo tiidi na tem
področju dosegli znatne pri-
hranke. Ponekod so zmanjša-
M obseg prvotno predvidenih
invesficij, postavili- načrte v ok-
vire, ki jih finančno lahko po-
krijejo, niso pa tudi redki pri-
meri, ko so delovne organiza-
cije z boljšo organizacijo dela,
z racionalnejšo uporabo suro-
vin in druglmi izboljšavaml
uspele znižati c$ne svojih iz-
delkov. V celjski in kranjski
regiji ter še kje so uspeli za-
jeziti ekstenzivno zaposlovanje,
tako da" se produktivnost dela
povečuje, da so uvedenl novl
tehnološki postopki m tako na-
prej. Skratka, lahko rečemo,
da akcija za gospodarsko sta-
bilizacijo ugodno poteka, 6e-
prav obstajajo tudi nasprotna
mnenja. Toda takih mnenj, Jd
skušajo $ejati nezaupanje In
dvome v učinkovitost začete
akcije, ki so jo delovni ljudje
soglasno podprli, bo vedno ne-
kaj. Izvirajo iz tehnokratskih
ali birokratskih sestavov, kl
jim samoupravno snovanje bi-
stveno omejuje možnosti za sa-
movoljo in za vodenje v ime-
nu delovnih Ijudi.

Akcija seveda najušpešneje
poteka tam, kjer se prepleta
z vsebinsMm izpopolnjevanjem
•%amoupravnih odnosov in sa-

moupravne organiziranosti v
temeljnih organizacijah. Izkuš-
nje kažejo, da kolikor b&lj je
razvita samouprava, tem vedjl
vpliv imajo delavoi na delitev
celotnega dohodka, na odloda-
nje In na gospodarske rezulta-
te. Bolje je tam, kjer delavci
lahko zavestno, odgovornoin-
racionalno gospodarijo. V ta-
kih delovnih kolektivih so učin-
ki stabilizacijskih programov
najbolj vidni. Pri tem imajo
pomembno vlogp tudi družbe-
nopolitične orgahizacije v ko-
lektivih. Te s svojo delavnost-
jo, stališči' in s pomočjo pri
uresničevanju sprejetih sklepov
odločilno prispevajo, da je ak-
cija enakomerna in trajna. Isto
velja tudi za družbenopolitič-
ne organizacije v krajevnih
skupnostih in občinah. Da bi
pa prizadevanja za stabilizacijo
v občinah tekla kaT najbolj
usklajeno, je republiška kon-
ferenca SZPL pred dnevi pri-
pravila seminar za sekretarje
občinskih konferenc SZDL, iz--
vršni komite. CK ZKS pa je
pripravil seminar za sekretar-
je občinskih komitejev in med-
občinskih svetov ZK. Na teh
seminarjih so ocenili potek in
uspehe došedanje akcije ter se
pogovorili,, kje bo' akcijo tre-
ba pospešiti in bolj učinkovito
usmeriti.

Ob koncu aaj izrečemo še
dobronamerno pripombo, da se
naše druge okrogle mize. h ka-
teri smo povabili predsednike,
tajnike in predsednika izvršnih
odborov samoupravnih interes-
nih skupnosti, povabljenci niso
odzvali. Oziroma odzvali so se
v tako majhnem številu, da
okrogla miza ni uspela. Takšen
odnos ni posebno prepričljiv za
stabilizacijsko vedenje. Kljub
vsemu smo dobili vsaj nekaj
pismenih odgovorov na naša
vprašanja. Odgovore v tej šte-
vilki objavljarao. Upamo, dabo
v prihodnje bolje.

Zvone Kržišnik


